

## 2022 学年第二学期期中杭州地区(含周边)重点中学 高二年级语文学科参考答案

### 一、现代文阅读 (35 分)

#### (一) 现代文阅读 (本题共 5 小题, 17 分)

1. C (明朝前期文人以茶雅志。与焕然一新的茶的生产和加工方式相适应, 明代饮茶风尚发生了具有划时代意义的变革。)
2. A (强加因果)
3. C (A 道家茶诗 B 佛家茶诗 C 儒家茶诗 D 道家茶诗)
4. (4 分) ①文人传承了中国儒释道传统文化思想, 形成了具有高尚情怀的文人群体。②文人有意识地把品茶作为一种艺术活动, 体现他们个性特征和追求。③文人的行为方式, 以茶雅志, 把诸多雅事引入茶饮之中, 形成文化体系。(每点 2 分, 答出两点给满分)
5. (4 分)
  - (1) 意料之外: 喝茶似乎是老年人的专利而“围炉煮茶”主力为年轻人。
  - (2) 情理之中: ①传统文化回归生活的大背景下传统茶文化深刻影响国人生活美学。②“围炉煮茶”满足宅家暖洋洋过冬的心境。③“围炉煮茶”与时下流行的露营有相似之处。(意料之外 1 分, 情理之中 3 分)

#### (二) 现代文阅读 II (本题共 4 小题, 18 分)

6. B (有人私下赞叹, 说虎父无犬子, 胡爽确实是胡剑龙的儿子。这个“确实”是为了强调虎父无犬子。王真理的话里的“确实”是一种打趣, 并无真的怀疑过的意思。)
7. C (“激烈的战斗描写扣人心弦”分析有误, 小说没有着力描写激烈的战斗, 只是做简要介绍, 重点放在战斗结束后人物的表现上)
8. (6 分) ①第一个场景为大街上战友们相互打趣引出骑兵连长的话题, 胡建龙趁机建议去骑兵连看看训练成果, 衔接自然。②第二个场景骑兵连训练场王真理骑马遇险, 胡建龙吼了一嗓子“回去”, 回去后刚好遇到交通员汇报敌情, 情节流畅。③第三个场景根据地迎敌作战, 运河支队大胜但也有战士伤亡, 自然地引出胡建龙查看牺牲官兵以及在屋里怀念牺牲的儿子的场景。(每点 2 分, 其中场景的概括 1 分, 对“自然流畅”的分析 1 分)
9. (6 分)
  - (1) 我认为是亮色。
  - (2) 理由: ①王真理和支队长开玩笑并直言不讳自己有意见, 有幽默感且体现新四军军中的平等之风。②训练场骑枣红马遇险的情节体现她勇于尝试不服输的革命乐观主义精神。③“泪水忍不住流了出来”和“拿着衬衣走出屋子”体现了她身上的人情美人性美。④作为一名女性, 以真理为名字, 令人眼前一亮。(理由每点 2 分, 答出三点即可。观点不单独给分, 不写观点可酌情扣 1 分。如果有学生不认为是亮色, 有含金量高的个性化解读可酌情给分。)

### 二、古代诗文阅读 (35 分)

#### (一) 文言文阅读 I (本题共 5 小题, 20 分)

10. B
11. C (“正道”是办事公正的意思, 不是中庸之道的意思。)
12. B (采用欲扬先抑的手法)
13. (8 分)
  - (1) 当庄宗用绳索捆绑着燕国(刘仁恭、刘守光)父子, 用木匣子装着后梁皇帝、大臣的头,

进入祖庙，把箭交还到先王的灵位前。（“方”1分，“组”1分，“函”1分，大意1分）

(2) 他们即使有颜渊的品行，不遇到孔子这样的人名声也不会显扬。况且是世道多有变故而君子的高尚道德消沉的时候呢？（“虽”1分，“行”1分，“彰”1分，大意1分）

14. (3分) ①五代乱极，弑君弑父之事层出不穷，士大夫明哲保身而无廉耻之色令人感慨。②史家把盛衰的原因归结于天命而忽视人为的原因令人慨叹。③多用“呜呼”开头希望警醒北宋统治者不要重蹈前朝覆辙。④作者作为士大夫具有历史使命感和忧国忧民的情怀。(每点1分，答对三点即可)

(二) 古代诗歌阅读(本题共2小题，9分)

15. B (“像个书生一样被封为万户侯”理解错误，应该理解为“哪个书生会被封为万户侯”，强调要投笔从戎。)

16. (6分) ①第一首前两句有反躬自问，势在必行的意思，同时从强烈的语气中可以感受到诗人的些许怀才不遇的愤懑之情。后两句继续发问，揭示了书生难以成为大功臣的现实，有发牢骚的意味。②第二首前两句写战场“沙如雪”“月似钩”的寒冷肃杀景象，那是英雄的用武之地。后两句是一种期盼也是一种想象，可以感受到诗人渴望建功立业而现实是不被赏识没有用武之地的无奈。(每一首3分，两首共6分。其他答案能够体现考生对题目要点的理解可酌情给分。)

(三) 名篇名句默写(本题共1小题，6分)

17. (6分)

(1) 胡人不敢南下而牧马，士不敢弯弓而报怨

(2) 铁衣远戍辛勤久，玉箸应啼别离后

(3) 异日图将好景，归去凤池夸

### 三、语言文字运用(20分)

(一) 语言文字运用I(本题共3小题，11分)

18. (3分) ①淡妆浓抹②日新月异③交相辉映(其中②填其他能体现“活力与创新”的成语可以给分，③填“相映成趣”不给分)

19. (4分) 设计师通过对中国特色文化和杭州城市特质的提炼与浓缩，设计出以“虹韵紫”为主，以“映日红、水墨白、月桂黄、水光蓝、湖山绿”为辅的色彩系统，挥洒出既有葱郁湖山自然生态，又富创新活力运动激情的新时代杭城华彩画卷。(明确主语2分，补足宾语中心词2分，指出错误，但修改不对酌情扣分)

20. (4分) ①音乐美：五个分句都以“之色”结尾有音乐的节奏感，分句内部用一个“取”字连接前面一个三字词语和后面的一个含有顿号的六字短语读来具有音乐的韵律感。②绘画美：五个色彩词，色彩丰富协调。“霞光”“桂花”“青山”等具体的物象词使每一句都具有极强的画面感。③建筑美：五个句式相同的句子构成一组整句，视觉上排列整齐。每个分句内部十个字间以引号和顿号呈现三三四结构，具有建筑美感。(每点2分，答出两点即可)

(二) 语言文字运用II(本题共2小题，9分)

21. D (D和划线句引号都是表示强调，A表示特殊含义B表示特定称谓C表示反语)

22. ①但尚未能完全替代人 ②无法给出训练数据外的回答 ③一是科技伦理问题

### 四、写作(60分)

23. (60分)

#### 【材料分析】

教授激励高中生要树立远大的志向并且为之吃苦中苦，考名校做学业上的优胜者，勇攀知识高峰

的人上人。陶行知“不做人上人”并不是说要放弃远大目标随波逐流，而是要求学生价值观上要有人人平等意识，要有服务群众意识，不做人格上的人上人。二者看似矛盾，实则是统一的，都强调吃苦是过程，做人是目的。

### 【参考立意】

青年吃得苦中苦，学成不为人上人。青年吃得苦中苦，学好本领为人民。青年吃得苦中苦，共襄盛世助复兴。

考生要全面辩证地看待吃苦与为人，付出与回报，肯定当下青年求学过程中吃苦中苦的价值。吃苦是常态，是态度也是方法，是实现远大理想过程中必须经历的磨练。同时，青年吃苦的目的不能过度功利化，考上名校后沦为精致的利己主义者。吃苦不能扭曲内心，成功后脱离群众高高在上甚至腐化堕落背弃人民。当代青年要有公民意识家国情怀，追求卓越，乐于奉献，服务群众，回报社会，做人中人，共襄民族复兴。

### 【评分标准】

第一档（55-60）切合题意，文体鲜明，论述类文章要求能围绕“吃苦中苦”与“做人上人”这一组关键词进行理性、全面、辩证分析，论证方法多样，逻辑严密，材料典型扎实，同时要立足青年学生的具体情境，要有大格局，有时代担当和责任感。如是记叙、抒情类散文则要求所叙故事体现参考立意且情感真挚，构思精巧，语言有文采，细节生动传神，感染力强，让人耳目一新。书写工整，文面优秀。

第二档（50-54）切合题意，文体鲜明，论述类文章要求有对“吃苦中苦”与“做人上人”的辩证分析，思维逻辑清晰，文章要有一定深度，同时立足青年学生的具体情境，有一定格局，有一定的时代担当和责任感。如是记叙、抒情类散文则要求故事真实，有构思，有细节，语言表达颇具文采和感染力。书写工整，文面干净。

第三档（45-49）符合题意，文体明确，围绕“吃苦中苦”与“做人上人”进行写作。论述类文章要求对“吃苦中苦”与“做人上人”有辩证分析，论述手法相对丰富多元，素材相对新颖典型；能体现出新时代青少年的担当感和格局观，论证分析相对得体有力。若是记叙、抒情类散文，故事真实可感，细节描写不多，语言表达平实，通顺。书写工整。

第四档（42-44）基本符合题意，能围绕主题写，论述类文章对主题有一定的理解，但仅仅是泛泛地谈吃苦与做人，思维论证缺乏深度和独见，看似全面，但只停留在简单的附和或复述材料观点。记叙、抒情类散文则是写人叙事能力一般，或者所叙人和事与材料相似，语言表达尚可。

第五档（35-41）大体围绕“吃苦”与“做人”，论证不够深刻，基本是只吃得苦中苦，方为做人上人，仅以铺叠事例为主，文体模糊，不伦不类，语言风格不一致。但仍然在题目的范畴中。思想内容相对单薄。

第六档（0-34）套题、离题、严重偏题，酌情可得0-34分。对主题、材料不了解，离题较为严重。但仍能够部分扣住主题写作，字数符合标准，可打25-34分。对于明显全文套题抄袭要严格打压，打分在15分以下。

### 【说明】

- (1) 缺题目扣2分；不足字数，每少50字扣1分；每1个错别字扣1分，重复的不计；标点错误多的，酌情扣分。
- (2) 关于字数：400字以上的文章，按评分标准评分，扣字数分（少50个字扣1分）；400字以下的文章，20分以下评分，不再扣字数分；300字以下的文章，15分以下评分，不再扣字数分；200字以下的文章，10分以下评分，不再扣字数分；只写一两句话的，给3分；只写标题的，给2分；完全空白的，评0分。

### 【参考译文】

#### （甲）五代史伶官传序

唉！国家盛衰兴亡的道理，虽说是天命，难道不是由于人的作为吗！推究后唐庄宗取得天下与失去天下的根本原因，就可以知道了。

世人传说晋王李克用临死时，把三支箭赐给庄宗，告诉他说：“梁王朱温是我的仇敌；燕王是我立他为王的，契丹与我订立盟约结为兄弟，可是他们都背叛我归顺了梁。这三个人是我到死还感到悔恨的事情。给你三支箭，你不要忘记你父亲报仇的志愿！”庄宗领了箭，将其收藏在祖庙中。其后庄宗出兵的时候，便派属官用羊、猪各一头祭告祖庙，恭敬地取出他父亲留下的箭，用锦囊装着，背着在军前开路，等凯旋时再把箭收藏在祖庙里。

当庄宗用绳索捆绑着刘仁恭、刘守光父子，用木匣子装着后梁皇帝、大臣的头，进入祖庙，把箭交还到先王的灵位前，向先王禀告成功的时候，他意骄气盛，可以说豪壮极了！等到仇人已经消灭，天下已经平定，一人在夜里呼喊，作乱的人四方响应，他匆忙往东逃，还没见到乱贼，手下的士卒就溃散了，君臣面面相觑，不知道到哪里去，最后剩下的那些将领只落得截断头发，对天发誓愿以死相报，大家的泪水浸湿了衣襟，又是多么衰败啊！难道是取得天下难，而失去天下容易吗？或者说推究他成功与失败的原因，都出自人的原因吗？《尚书》上说：“骄傲自满会招来损害，谦虚谨慎能得到益处。”忧劳可以使国家兴盛，安乐可以使自身灭亡，这是自然的道理啊。

因此当庄宗强盛时，全天下的豪杰，没有谁能与他相争；到他衰败时，几十个伶人把他困住，落得个身死国灭，被天下人耻笑。人生的祸患常常在极小的事上积累而成，而智勇之人往往被自己所溺爱的人或物困住，难道只有伶人才如此吗？

### (乙) 五代史一行传序

唉！五代之乱达到顶点了，这就是传记上所说的“天地间的光明被封闭、高洁的雅士都去隐居”的时代吗！在这个时候，作臣子的杀害他的国君，作儿子的杀害他的父亲，而那些士大夫们却安享着国家的俸禄，占据着朝堂，十分满足不再有廉耻之色的人到处都是。我认为忠臣义士，多出于乱世，却奇怪这个时候可以称道的人何其少啊。难道果真没有这样的人吗？虽然说战乱兴起，学校教育被废弃，从而礼仪衰败，风俗毁坏，而到了这个地步，然而自古以来天下大乱之时未尝没有这样的忠臣义士啊。我想必有洁身自好的义士，因愤时疾世远离尘世而不能显露于世。自古贤才，有把自己的志向才能蕴藏于内心而并不表现出来的，有的人困顿地生存于简陋的小巷，寄身于荒野草莽，他们即使有颜渊的品行，不遇到孔子这样的人名声也不会显扬。况且是世道多有变故而君子的高尚道德消沉的时候呢。我又认为必然还有怀抱才能、修炼节义，但沉沦在社会底层而默默无闻的人。我在传记中寻找这样的义士，却因乱世分崩离析，书上文字残缺，不能再找到了。找到的仅仅就是四五人罢了。

生活在山林中和麋鹿为伍，虽然够不上符合中庸之道，然而与其享用着别人给的俸禄，低着头忍受着羞辱，如何比得上无愧于内心，放纵身心（不受拘束）而自得其乐（或：让自己得意开心）呢？我找到了两个人，名叫郑遨、张荐明。

权力和利益都不能让他的心灵屈服，担任官职或不担任官职都不违背他的道义。我找到了一人，名叫石昂。

如果对君主有利，因为忠诚而获得罪名又何必为自己表白，有直至死亡也不说出来的人，这就是古代的义士啊。我找到了一人，名叫程福赟。

五代时期社会混乱，国君不像国君，臣子不像臣子，父亲不像父亲，儿子不像儿子，一直到兄弟间、夫妇间的人伦关系，没有不严重毁坏的，而伦理几乎灭绝了。就在这样的时刻，能够以孝悌之礼修身于一乡并且像风一样推行到天下的人，还是或许有的，但他们的所作所为不显著，也没有书籍记述编排，只有他们的姓名有的还能在书中见到，我也不敢埋没他们。而大致可以写下来的人，我也找到了一个，他叫李自伦。于是作《一行传》。

## 关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（[网址：www.zizzs.com](http://www.zizzs.com)）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国 90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线浙江**官方微信号：**zjgkjzb**。



微信搜一搜

浙考家长帮

